

堅持

國二的宥淳剛剛加入學校的園藝社。第一堂課，老師發給每位同學一個小盆栽，旁邊附了一包種子。老師笑著說：「兩個月後，我們要舉辦成果發表。期盼你們能細心照料，讓它開出屬於自己的花朵。」

宥淳接過了盆栽，心裡滿懷期待。她每天按時澆水、觀察與記錄它成長的點點滴滴，甚至替小盆栽取了獨一無二的名字「昀竺」。一開始，她覺得照顧植物是一件沒有任何困難的事，但沒有想到經過了一個月後，其他同學們的花都發芽了、也都開花了，只有她的「昀竺」仍然只長幾片綠葉。

「是不是哪個步驟做錯了什麼？」宥淳努力的回想。她開始調整日照時間、水量，甚至試著施肥，但始終沒有進展。

一個週末，她經過教室時，看見課桌上擺了盆和她相同種類的花，可裡面的花盛開得絢麗。宥淳心裡動搖了一下「要是我偷偷掉包參加比賽，誰會發現呢？」

她抱著忐忑不安的心情站在教室門口，徘徊了好久。腦海中閃過老師的那一句話：「真正的成果，不是花開得多漂亮，而是在過程中學到什麼」宥淳千思熟慮後，放下了念頭，轉身離去。她對自己說：「我不能騙人，更不能違背自己的良心。」

之後，宥淳更加用心地照顧「昀竺」，每天細心呵護，無時無刻心裡都帶著它。她發現昀竺在微風中輕輕顫動，像是在對著她說：「我在努力長大。」

兩個月後的成果展示那天，教室裡擺滿了五顏六色的花，有紅的、白的、紫的，萬紫千紅。宥淳的花盆卻依然樸素，只綻放出了一朵小黃花。她感到有些彆扭，卻依舊將花盆端上桌。

評審老師走到她的桌前，仔細端詳著那朵小花，露出欣

慰的微笑。最後公布結果時，老師特別誇獎宥淳：「這盆花雖然外表並不華麗，可卻是唯一一盆是真正由學生親手種植出的真花，坦承與負責，才是最高尚的品德。」

宥淳聽著老師的話，眼眶微泛紅。她雖然沒能拿到冠軍，但從那一刻起，她的心比任何時候都還要堅定。

回到家後，她把那朵黃花放在窗台前，對自己說：「我學到了，堅持不已不是為了得獎，而是面對挫折時永不放棄、對自己誠實。」

我的啟示：坦承，是一種力量；負責，是一種信念。真正的成功不在於外表，而是對內心的坦承和負責。學會誠實的面對自己，我的人生將邁出了最康莊的道路。